

REZUMAT

la proiectul „Evoluția istorică a Moldovei din antichitate până în epoca modernă în contextul cultivăției europene. Basarabia în cadrul imperiului Rus. Sinteză academică, studii, documente și materiale didactice. Partea I.”, cifrul 20.80009.0807.36, conducător de proiect – dr. hab. CERETEU Igor, Institutul de Istorie

În cadrul etapei a doua (2021) de realizare a proiectului Evoluția istorică a Moldovei din antichitate până în epoca modernă în contextul civilizației europene. Basarabia în cadrul Imperiului Rus. Sinteză academică, studii, documente și materiale didactice. Partea I. Prioritatea Strategică Provocări societale. Cifrul proiectului: 20.80009.0807.36, au fost efectuate activități de cercetare și documentare în arhive și biblioteci, colectarea materialelor și surselor documentare, precizarea conceptelor și abordărilor istoriografice. Au fost elaborate compartimentele la volumele de sinteză și întocmite culegerile de documente și materiale planificate. În urma activității pe parcursul întregului an 2021, au fost realizate în întregime scopul și obiectivele pentru etapa raportată. Cercetătorii din cadrul proiectului au elaborat paragrafele planificate în planurile individuale. Au fost supuse discuțiilor problemele controversate identificate pe parcursul investigațiilor. În cadrul ședințelor secțiilor, au fost discutate materialele elaborate pe parcursul acestui an de activitate. Au fost propuse formularea corectă a unor titluri de capitole și paragrafe a volumelor de sinteză de „Istorie a Moldovei”, au fost formulate obiecții și propuneri referitoare la interpretările evenimentelor, fenomenelor și proceselor din istoria Moldovei, s-a recurs la uniformizarea stilistică a textelor și la identificarea, analiza și precizarea conceptelor controversate. Rezultatele obținute în a doua etapă a proiectului au fost materializate în publicații științifice, apărute în țară și peste hotare. Rezultatele obținute în cadrul proiectului au fost utilizate în procesul de elaborare a manualelor, ghidurilor și hărților pentru studenți și elevi, au fost utilizate de sursele media, instituții de învățământ, instituții publice centrale și locale, cei interesați. Rezultatele obținute contribuie la o mai bună cunoaștere a trecutului nostru. Istoricii din cadrul proiectului au organizat și au participat la simpozioane și conferințe științifice, emisiuni Radio/TV, work-shop-uri, târguri, expoziții, în care au fost explicate unele probleme istorice controversate din istoria noastră.

Pe parcursul etapei de raportare, au fost redactate 72 de paragrafe la volumele de sinteză; în cadrul proiectului, au fost publicate două monografii și un volum de documente. În colaborare cu alte instituții academice și tipografii, au fost editate două volume de documente peste hotare, două volume îngrijite, studii introductive și note, două volume ale editorilor de culegeri internaționale din Republica Moldova; articole în reviste cu factor de impact (1); articole în reviste din străinătate recunoscute (7); reviste din Registrul Național al revistelor de profil (36); articole în reviste naționale (15); articole în culegeri științifice editate peste hotare (7); articole în culegeri științifice editate în RM (4); articole în lucrările conferințelor științifice internaționale (peste hotare) (15); articole în lucrările științifice internaționale în RM (12); articole în lucrările conferințelor naționale (1); teze ale conferințelor peste hotare (3); teze ale conferințelor internaționale din RM (28); teze ale conferințelor naționale cu participare internațională (7); teze ale lucrărilor conferințelor științifice naționale (4); materiale în enciclopedii (3), lucrări științifico-metodice și didactice (14).

Rezultatele științifice obținute în cadrul etapei a doua de realizare a proiectului au fost diseminate prin participarea la manifestări științifice internaționale peste hotare (35), manifestări științifice internaționale în RM (79), manifestări științifice naționale (41), manifestări științifice naționale cu participare internațională (13); emisiuni radio/TV (35), articole de popularizare a științei (15). Contribuția cercetărilor proiectului a fost remarcată prin oferirea de premii, medalii, titluri și alte aprecieri (12).